

研学之旅，下次再见

□阜阳市新河中学 葛军

近日，响应国家相关部门号召，我校参加了由安徽文旅研学组织的为期三天的研学之旅。同学们带着兴奋和遗憾回到了学校，翻阅着手机中的照片和视频，回想起三天的点点滴滴，拿起笔，写感悟。看着学生们的习作，感觉他们收获满满，不虚此行。

同学们的记忆中有几点是让他们感到震撼和充实的。一是长达五个小时的车程中互动游戏，增进了同学间的友谊。二是住集体宿舍军营化管理和教官的严格要求，在朴初学堂生活学习吃饭休息的点点滴滴，影响很大，让自己改掉了一些不遵守纪律、不顾虑他人的坏毛病。三是惊叹五千年文博园的博大精深的中华文化。在百善图、孝道园、三教合一广场、百年风云馆、根雕艺术馆、茶马古道、清明上河图等参观感受，他们惊叹于艺术大师们的慧眼和技能，他们感叹艺术作品的来之不易和灵感与想象力的结合，他们更为那一桌满汉全席石头宴的逼真而兴奋。四是他们为第一次参加篝火晚会和登上这么大的舞台表演才艺而激动，他们更为亲手制作云草画而感到新鲜、看到作品在自己手中诞生而自豪和骄傲。五是龙的传人们在状元楼下穿上汉服诵读古诗词的场景，让他们更深刻地体会到了汉语、汉字、汉文化的魅力和爱国情怀。

特别值得一提的是九(1)班的学生们。班级有一位同学，属于建档立卡贫困户学生，家庭情况很特殊，从未参加过研学活动。考虑到班级的团队精神，我特意捐助她也报名参加，圆了她的研学梦。班级唯一一个没去参加研学的学生，因家庭有事没能同行，其他同学在学习手工制作云草画时，特意合作为她做了一幅并送给了她，并向她详细地介绍了研学见闻，弥补了她未去的遗憾，更让她感受到了集体的温暖。这些，都是课堂上无法教会孩子们的。

俗话说“读万卷书，不如行万里路”。三天的研学之行，无论是在集体住宿、教官管理、同学交流、时间观念和习惯养成上，还是在感悟中华文化、惊叹自然界的造化、赞叹艺术大师们的才华、篝火晚会的登台表演、自制手工艺品的云草画等，都收获很多，感触很多。从没去之前的懒散、自由甚至有点小自私的个人为中心的状态，到回来后的团结、紧张、规范、有序的团队合作和集体观念形成，他们有太多的话要说，太多的文字要写，原本一说到写作文就头疼的学生，现在拿起笔就是近千字，但是笔好像总赶不上思路，这次的研学之行，让他们有了太多太多的感触。

研学之旅，我们相约下次再见。

研学行有感

□阜阳市新河中学 李立泉

行走在五千年文博园里，一面刻有99个“善”字的善文化墙引起了我的注意。

我们在风景区的景点或家里经常见到写有或者刻有福、寿两字的“百福图”“百寿图”，“百”字预示着美好、圆满，而这里刻99个。我正在疑惑不解，导游边走边解说：“其实这里也有100个善字，只不过那个善字不是刻在这面墙上，而是刻在我们每个人的心里。”导游一句话，瞬间点亮了我们心中的那盏灯，升华了我们心里那崇高的感情。我再看这面墙上那99个善字，它们大小不一，字体不一。我想，这是要让我们在生活中要有向善之念，多做善事。善不分大小，不拘形式。古人云：“大善是善，小善是善，无视小善，大善不大，积小善而成大善，善之大道。”荀子在《劝学》中说：“积善成德，而神明自得，圣心备焉。”意思是说只有积善形成美德，自己才会变得智慧，具备圣心。人在不断地成长、成熟，当他有了知识，具备了能力之后，才能更好地立善之志，修善之德，行善之能。

作为一个教育工作者，当学生受社会环境的影响，眼睛失去了原有的清澈，心灵受到蒙蔽和污染时，你要适时地去启发、去引领，让学生明辨什么是真善美，什么是假恶丑？逐步修正他们的思想，校正他们的行为，心灵接受真善美的洗礼，使他们都有时时为他人着想的善良。

悠悠华夏5000年，孝文化占有很重要的部分。“百善孝为先，孝为德之本”，孝是做人的基础，道德的根基。人立天地之间，首先要孝。

中国历史上曾经发生过许多感动天地的孝故事。三国时，孟恭武为了重病母亲，在冬天里哭竹生笋；西晋时，李密因奉养祖母而上书皇帝，写下千古名文《陈情表》；清朝时，崇明岛上吴氏四兄弟争相供养父母成为美谈……这些故事影响一代又一代人。可是，随着经济的发展，商品大潮的冲击，一些人的人生观和价值观渐渐有了改变，尊老孝亲的意识逐渐缺失，以至于混淆了人们的视听。媒体上曾经报道过，有的人对父母不管不问，甚至虐待父母；更多的是有的人虽有孝的意识，但总以自己没有时间、没有精力、没有能力为借口，不能把孝落在行动上。

这次研学，我们参观了“五千年文博园”中的“中华孝道园”，亲自走一走“孝道”，聆听一些关于孝的故事，不禁令人感慨万千：我从哪里来？将到哪里去？想一想，乌鸦尚知反哺，我们自愧弗如。再进一步想，到“子欲养而亲不待”时我们岂不后悔晚矣。

一个人只有有了孝心，才会有责任和担当。孝心能让人成熟长大。因而，我们在日常生活中要顺从父母，让他们舒心；要尽心奉养父母，让他们放心；要有责任感、使命感，努力完成父母的夙愿，让他们欢心。一声问候，一个祝福，一个眼神。等父母年老的时候，陪他们唠嗑，推他们晒晒太阳。父母，你们陪我成长，我陪你们衰老。陪伴是最长情的告白。

□学生习作

走进文博园

□姜海康
文武麒麟站两边，
点睛盘龙卧中间。
游人到此皆止步，
留下胜景一瞬间。

状元楼

□李浩鸣
状元楼前汉服穿，
风华少年皆戴冕。
高声齐诵千古句，
个个都是小状元。

百善墙

□杨硕
百善墙上应百善，
九十九善墙上现。
若问一善何处寻？
永留善意在心田。

石头宴

□王健
满汉全席石头宴，
远看惹得口水涎。
走近欲品实可笑，
巧夺天工人称赞。

(以上诗作来自阜阳市新河中学九(1)班 辅导老师 尚艳萍)

中国福利彩票
CHINA WELFARE LOTTERY

双色球 UNION LOTTO
10亿派奖
欢乐盛典 15周年

胆拖复式有惊喜·大奖小奖一起派

相信梦想 助力公益

派奖规则

自双色球2018123期(开奖日期为2018年10月21日，星期日)开始，
安排连续派奖20期。

一等奖：期期加奖2000万，胆拖或复式中奖者按中奖注数均分；
六等奖：胆拖或复式中奖奖金翻倍，6亿元派完为止。

购福彩双色球 赢魅力陕西游

10月15日-11月11日，安徽彩民购买双色球复式或胆拖投注单张票面满20元，可参与抽奖。(每个微信用户每日最多扫票30张)
一等奖：陕西双飞六日游(活动期间，每周抽奖一次，每次38名，共152名)；
二等奖：100元油卡(活动期间，每周二、四、日开奖日派发，扫码时间9:00-21:00，每天派发2万元，共24万元)。



关注安徽福彩微信公众号
获取更多活动信息